

## 短新闻

增殖放流护生态  
百万鱼苗入东海

通讯员 陈依涵

本报讯 日前,瑞安市人民法院联合市农业农村局在北麂岛海域放流550万尾大黄鱼苗和5800万粒厚壳贻贝苗,其中部分大黄鱼苗为瑞安法院判决的两起非法捕捞案件中环境损害者缴纳的生态补偿金所购。

2021年6月,被告人邱某甲、邱某乙等人先后结伙在禁渔期内使用禁用的工具捕捞水产品,构成非法捕捞水产品罪。由于二被告人悔罪态度良好,主动缴纳渔业资源损害赔偿金20000元,瑞安法院分别判处二被告人拘役3个月、4个月,缓刑6个月。为保护渔业资源,法官决定采用替代性修复方式,在判处刑罚的同时责令被告人以投放鱼苗增殖放流的方式承担生态修复责任,并将增殖放流海域选在具有丰富生物资源和良好生态环境的北麂岛。

一年后,满载鱼苗的货船从渔港出发。放流前,法官与渔业专家对鱼苗大小、数量、品质等各方面进行检测,确保鱼苗高成活率,能形成较具规模的种群。检验完毕后,工作人员解开网箱渔网,一尾尾大黄鱼苗涌入东海。随后,渔船驶近岸边,法官与工作人员共同将厚壳贻贝苗洒在适宜生长的礁石上。预计两年后,这批大黄鱼苗每尾就能长至1斤重,厚壳贻贝苗也会长到8公分长。

据了解,近年来,瑞安法院坚持“谁破坏、谁修复”的司法原则,积极发挥环境资源审判职能作用,适用补植复绿、增殖放流等责任承担方式,在打击犯罪的同时,更加注重对环境资源的修复性保护,让山更青、水更绿、空气更清新。

## 公益诉讼“治未病”

通讯员 吴蕾蕾

本报讯 “涉案企业已委托相关资质公司积极补办环评审批报告。”近日,在收到检察建议后,相关行政部门开展行动,纠正企业违反环境影响评价制度的违法行为。

今年4月,龙港市检察院通过生态环境案件信息数据与2020-2022年企业环评审批清单比对发现,辖区内某建材公司和某包装公司在2021年因违反环境影响评价制度受到行政处罚后,至今仍未向生态环境部门报批环境影响评价文件。

为保护环境,维护社会公共利益,检察院向相关行政部门发出检察建议,督促其履行职责。相关部门收到后,组织执法人员前往现场,调查企业生产设备,监督企业补报相应环评手续。

据了解,龙港市检察院积极探索生态环境等领域的预防性公益诉讼,及时停止侵害、排除妨碍、消除危害,将“治已病”转向“治未病”。

## 旁听庭审敲警钟

通讯员 刘竹柯君 王建平

本报讯 日前,玉环市人民法院公开开庭审理了被告人吴某涉拒不执行判决、裁定罪及被告人吴某、沈某等5人涉非法采矿罪案件,并在多个“共享法庭”同步直播,进一步提升公众生态环境保护法治意识,依法严厉打击破坏环境资源类犯罪行为。同时,该院联合市司法局组织多名社区矫正人员前往环境资源“共享法庭”观看庭审直播。“通过以案释法,能够起到最直观的教育作用,这也是社区矫正的重要一环。”司法局工作人员表示。

## 图说平安

## 齐心护童心

近日,玉环市公安局玉城派出所所在环山小学以趣味游戏互动的形式,举办防溺水、法治、反诈等平安宣讲系列课。今年以来,该所到辖区校园开展平安课程100余场次,实现辖区平安校园宣讲全覆盖。

通讯员 仇冰清 尹维俊



## 做守法“树苗”

近日,杭州市拱墅区检察院在风帆中学开展以“携手落实‘两法’共护祖国未来”为主题的未检开放日活动。活动分为成长节、反诈市集、圆桌会三部分。检察官为孩子们送上名为“仰望法治星空,做法的崇尚者、遵守者、捍卫者”的特殊信件,寄语他们努力做尊法、学法、守法的“小树苗”。此外,检察官还就“两法”的要义内涵与老师、家长、学生代表进行座谈。

通讯员 拱检



## 挥毫书禁毒

近日,嵊州市公安局金庭派出所所在王羲之后人聚居地金庭镇华堂村举办了一场以“不让毒品进我家、平安创建靠大家”为主题的书法比赛,吸引了众多书法爱好者参与,共同书写以禁毒为主题的书法作品69幅。这些作品将在金庭各学校、村级家宴中心等处展览,进一步营造禁毒浓厚氛围。

通讯员 姜寅



## 法治伴成长

近日,温州市洞头区人民法院策划开展了“法治相伴 儿童友好”法治宣传教育活动,通过举办儿童友好法治座谈会、开展“法护花开与法‘童行’”人民法庭开放日、普法进校园、“法二代”探班亲子活动等,促进儿童成长空间和发展环境优化,助推儿童友好城市建设。

通讯员 吴羽翎



## 平安点滴

## “乡音”普法

通讯员 朱昕怡 沈思佳

本报讯 “这棵树是我们几代人的记忆,看到树就知道家的方向。现在检察院帮我们把这棵树治好了,我们又找回了珍贵的绿色记忆。”近日,在“乡音检察官”普法宣传活动中,德清县新市镇白彪村村民钱月虎动情地说。

今年3月,德清县检察院检察官在走访中发现县内部分古树存在白蚁危害。通过现场踏勘、无人机取证、调查走访等方式,查明当前古树保护存在的问题后,检察院依法制发检察建议,督促有关职能部门进行整改。相关部门立即聘请古树专家“把脉会诊”,对县域内古树的生长环境及时进行治理、修复、抢救、复壮。

近日,德清县检察院第五检察部开展了“乡音检察官”普法宣传活动。检察官用当地方言在百年古树下对村民讲述保护古树名木的重要性,以服务保障生态文明建设赋能乡村振兴。

## 送“典”入企

通讯员 黄欢 周烨阳

本报讯 近日,台州市椒江区人民法院联合区税务局开展普法活动,为区眼镜行业协会企业宣讲民法典知识,进一步提高眼镜企业的知识产权保护意识,普及税收优惠相关规定。活动中,副院长王建华向企业代表详细介绍了章安、前所街道设立的“共享法庭”法律服务职能,鼓励企业通过“共享法庭”助力依法生产、有序经营。民三庭庭长则带来了商标侵权行为的专题讲解,并就企业代表提出的如何避免知识产权侵权、创建自有品牌等进行深入交流。

## 协作解纷

通讯员 潘勤刚

本报讯 近日,温岭市人民法院大溪法庭接到大溪派出所山市联动工作站的邀请,对一起涉嫌侵犯个人隐私权的纠纷进行调解。法庭马上启动“联动警务+共享法庭”协作机制,并派员到山市联动工作站参与化解。

经了解,王某、张某在内的四名合伙人共同集资到外地购买机器设备进行倒卖。因其中2台设备的出售情况张某等合伙人未通知到王某,双方产生矛盾,气愤的王某在网上发布了张某诈骗等言论。

了解情况后,法官分别安抚了双方情绪,并就相关法律问题及法律后果进行了详细说明。王某认识到自己在网上造谣并发布不实言论视频的后果,当场表示道歉并在网络上发布动态进行澄清。张某也意识到自己做事欠妥,原谅了王某,承诺不再追究王某侵犯其人身权利的责任,最终双方握手言和。

## 联合反诈

通讯员 王梦梦

本报讯 近日,平阳县闹村乡综合信息指挥室工作人员联合浙江平阳农村商业银行股份有限公司北港支行闹村分理处开展防范电信网络诈骗宣传活动,进一步提高群众的反诈能力。工作人员发放了宣传资料,向群众介绍电信网络诈骗典型案例并解疑释惑,提醒群众不要轻信来历不明的电话信息,不向陌生人透露身份及银行信息,不随意转账汇款,不点不明链接,一旦遇到可疑情况,及时拨打报警电话。